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1 7.3 Zusammengesetzte Bewegungen

Ziel aus geradliniger kreisförmigen Bewegungen

beliebige Bewegungen zusammensetzen
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Beispiel Spiralbewegung
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wir diese Bahnkurve
Rotation in y Ebene um Ursprung

geradlinige Bewegung in Z Richtung
vom Ursprung aus
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Wie hängen diese Bewegungsanteile nun
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Nun die Überlagerung
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Wie groß sind tot und tat einer

Spiralbewegung

Beträge bilden und mit einer reinen

Kreisbewegung vergleichen
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Geschwindigkeit höher da Strecke länger ist

als bei einer reinen Kreisbewegung
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Beschleunigung wie vorher da spiralumdrehung
der Kreisbewegung entspricht
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Daher Kurve muss parametrisiert werden
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ÄH die ÄH dt

Bogenlaigeeiner differenzierbaren Kurve Ttt
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Die länge muss natürlich unabhängig von der

gewählten Parametrisierung sein

Allgemein Bogenlänge einer y µ bestimmen

was läuft bei y fix x läuft

DA die Aufgabe ist es eine geeignete
Parametrisierung zu finden und den laufenden
Parameter zu identifizieren
bei uns Zeit ist ysflt
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